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ЗМІНИ ЩІЛЬНОСТІ МЕЛАТОНІНОВИХ РЕЦЕПТОРІВ 1А У 

НЕЙРОНАХ ПРИШЛУНОЧКОВОГО ЯДРА ГІПОТАЛАМУСА ЩУРІВ 

ЗА РІЗНОЇ ТРИВАЛОСТІ ФОТОПЕРІОДУ ТА УВЕДЕННЯ 

МЕЛАТОНІНУ 

Булик Р.Є., Федоряк І.В., Агранов О.С. 

Буковинський державний медичний університет, Чернівці, Україна 

bulyk@bsmu.edu.ua 

Вступ. Однією з ключових ланок формування нейроендокринної адаптації 

мозку на стрес є пришлуночкові ядра гіпоталамуса, що мають складну клітинну 

організацію і містять великоклітинні та дрібноклітинні суб’ядра, нейрони яких 

різняться не тільки розмірами та еферентною іннервацією, а й спектром 

синтезованих нейропептидів (Grzęda et al., 2023; Sasaki et al., 2024). Ці мозкові 

структури визначають реактивність усіх ланок гіпоталамо-гіпофізарно-

адренокортикальної системи і забезпечують розвиток адаптаційних реакцій на 

формування резистентності організму до дії стресових чинників, зокрема 

тривалого освітлення (Kalsbeek & Buijs, 2021; Tähkämö et al., 2019; Menhas et al., 

2025). З огляду на це важливим є з’ясування щільності мелатонінових рецепторів 

1а у нейронах пришлуночкового ядра гіпоталамуса щурів за різної тривалості 

фотоперіоду та уведення мелатоніну. 

Мета – кількісно охарактеризувати щільність мелатонінових рецепторів 1А 

у суб’ядрах пришлуночкового ядра гіпоталамуса щурів за різного режиму 

освітлення та уведення мелатоніну. 

Матеріал та методи. В експеримент залучено щурів самців віком 24-27 міс, 

яких утримували за різних режимів освітлення. Визначали кількісні параметри 

щільності рецепторів мелатоніну у медіальних дрібноклітинних та латеральних 

великоклітинних суб’ядрах пришлуночкового ядра гіпоталамуса щурів 

використовуючи імуногістохімічну методику у поєднанні з комп’ютерною 

мікроденситометрією. 

Результати та їх обговорення. Щільність рецепторів мелатоніну 1А у 
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досліджуваних нейронах гіпоталамуса щурів за стандартного режиму освітлення 

відзначалася чіткими добовими коливаннями. Зміна режиму освітлення призвела 

до вираженого їх порушення. За умов постійного освітлення щільність 

досліджуваних структур вірогідно менша, ніж при світловій депривації. 

При застосуванні мелатоніну імуногістохімічний аналіз о 02.00 год показав 

вірогідне зростання оптичної щільності специфічного забарвлення у медіальних 

дрібноклітинних суб’ядрах пришлуночкового ядра гіпоталамуса щурів щодо до 

такої у тварин, яким не проводили ін’єкції мелатоніну на фоні світлового стресу 

(0,252±0,0023 і 0,188±0,0025 в.о. опт. щільності відповідно). Водночас, при 

корекції мелатоніном змін, спричинених світловим стресом у латеральних 

великоклітинних суб’ядрах пришлуночкового ядра гіпоталамуса щурів, 

спостерігали тенденцію до нормалізації показника, який вночі становив 

0,253±0,0026 в.о. опт. щільності, а вдень вірогідно знижувався і перебував у 

межах – 0,226±0,0021 в.о. опт. щільності. 

Висновки. Щільність рецепторів мелатоніну 1А у медіальних 

дрібноклітинних суб’ядрах пришлуночкового ядра гіпоталамуса щурів у нормі 

підпорядкована чіткій циркадіанній організації. Найвищі показники щільності 

рецепторів мелатоніну відмічали о 02.00 год, водночас о 14.00 год вона вірогідно 

знижується. 

За модифікації фотоперіоду спостерігали виражений десинхроноз коливань 

щільності рецепторів мелатоніну впродовж доби. Порівняно як з контрольним 

показником, так і з таким при світловій депривації, при тривалій експозиції 

світлом оптична щільність специфічного забарвлення вірогідно стабільно нижча. 

При застосуванні мелатоніну за умови тривалої експозиції світлом 

відзначали вірогідне збільшення показника порівняно з таким у тварин, яким на 

фоні світлового стресу не уводили мелатонін, водночас спостерігали тенденцію 

до нормалізації показника. 
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БІОМАТЕРІАЛІВ У ХІРУРГІЇ  
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Вступ. Одним із ключових завдань сучасної реконструктивної та 

регенеративної хірургії є відновлення структури і функції ушкоджених тканин. 

Важливим чинником успішного загоєння є адекватна васкуляризація, яка 

забезпечує транспортування кисню, поживних речовин і клітин до зони 

регенерації. 

У зв’язку з цим ангіогенез – процес утворення нових кровоносних судин – 

https://doi.org/10.55782/ane-2023-004
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